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ПЕРЕДМОВА

Короткий нарис наукової та педагогічної діяльності академіка АНВІН 
України, доктора сільськогосподарських наук, професора 

Григорія Пимоновича Жемели

У славній плеяді широко відомих діячів сільськогосподарської науки 
чільне місце займав провідний вчений в галузі рослинництва, селекції, 
зберігання та переробки продукції рослинництва, доктор
сільськогосподарських наук, академік Академії наук Вищої освіти України 
Григорій Пимонович Жемела. Він добре відомий в широких колах науково- 
агрономічних і сільськогосподарських працівників нашої держави. Знають його 
ім’я і наукові праці учені ближнього зарубіжжя. Свій багаторічний досвід, 
воістину подвижницький труд в науці він присвятив польовим культурам: 
головним об’єктом його плідних досліджень є важлива продовольча культура -  
пшениця озима, а також кукурудза, ячмінь, овес.

Багато сил і часу витрачено Г. П. Жемела для формування 
високопрофесійного колективу вчених, що Він очолював, який успішно давав 
відповіді на питання, які поставали в різні роки перед агропромисловим 
комплексом регіону.

Усю науково-дослідницьку роботу він пов’язував з нагальними вимогами 
виробництва, наукові висновки і рекомендації ставились залежно від умов 
їхнього практичного значення.
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Результати наукових досліджень, оригінальні ідеї висвітлені у понад 200 
наукових працях. Серед яких навчальні посібники, підручники, монографії, 
довідники, методичні розробки. Це підручник «Технологія зберігання і 
переробки продукції рослинництва», навчальні посібники «Технологія 
зберігання та переробки продукції рослинництва», «Стандартизація та
управління якістю продукції рослинництва», «Технологія борошномельного та
круп’яного виробництва».

Жемела Г. П. створив наукову 
школу з проблем якості зерна. За його 
наукового керівництва захищено 7 
кандидатських дисертацій та 1 
докторська дисертація. На даний час 
всі вони є викладачами в Полтавського 
державного аграрного Університету. 
Та успішно працюють на різних 
посадах факультету агротехнологій та 
екології.

За розробку впровадження прогресивної технології вирощування 
інтенсивних сортів пшениці озимої в європейській частині СРСР Г. П. Жемелі у 
1978 р. була присуджена перша премія Ради Міністрів СРСР. У 1996 і 2008 
роках присуджено нагороду Ярослава Мудрого за визначний здобуток в галузі 
науки і техніки, відмінника освіти та багато інших нагород.
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Бараболя Ольга Валеріївна
канд. с.-г. наук, доцент 

ОЯСГО ГО: 0000-0002-5563-8445
Доронін Сергій Миколайович

здобувач вищої освіти ступеня доктора філософії 
Полтавський державний аграрний університет

м. Полтава

ВИРОЩУВАННЯ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ ЗА ЕКОЛОГО- 
АГРОХІМІЧНИМИ ПОКАЗНИКАМИ

Сучасні світові технології вирощування пшениці озимої можуть досить 
негативно впливати на технологічні, біохімічні та гігієнічні показники якості 
зерна, а також призводити до забруднення ґрунту та суміжних середовищ 
шкідливими речовинами, знижувати його біологічну активність, сприяти 
активізації хімічних речовин у ґрунтові води тощо [1].

У зв’язку з цим, проведення екологічної експертизи технологій 
вирощування пшениці озимої за основними показниками родючості, а також 
міграції важких металів у генетичних горизонтах темно-сірого опідзоленого 
ґрунту є актуальним питанням сьогодення [2].

Науково доведено, що система удобрення повинна забезпечити високу 
врожайність культур з оптимальними показниками якості, збереження і 
підвищення родючості ґрунтів за відповідних норматив екологічної безпеки. До 
складу добрив входять важкі метали, та інші шкідливі речовини, які потенційно 
здатні забруднювати ґрунт, змінювати мікробіологічну і біологічну його 
активність, мігрувати у ґрунтові води, переміщуватись у рослини і негативно 
впливати на якість сільськогосподарської продукції [3].

А тому використання агрохімікатів в агроекосистемі є важливою умовою 
розвитку сучасного екологічного землеробства. однак порушення наукових 
основ застосування мінеральних та органічних добрив в агроценозі меже 
привести до незбалансованого живлення сільськогосподарських культур, а 
особливо пшениці озимої, до зниження поживної цінності рослинної продукції 
та погіршення стану довкілля [4].

Основними принципами екологічної експертизи технологій вирощування 
сільськогосподарських культур повинно бути гарантування відносно 
безпечного для життя та здоров’я людей навколишнього природного 
середовища, збалансованість екологічних, економічних, медико-біологічних і 
соціальних інтересів, наукова обґрунтованість, превентивність [3].
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Вміст важких металів визначається в зразках, зерні та ґрунті, який 
відбирається з орного шару (0-20 см) одночасно з рослинними зразками. 
Рухомі форми важких металів із ґрунту вилучається за допомогою екстракції 
1 н НСІ, а їхнє кількісне визначення проводили атомно-адсорбційним методом.

Г Г 1  Г Г 1  • • •  •Таблиця. Технології оцінювали за впливом на стан агроекосистеми
Екологічний стан Відхилення від оптимуму в бік погіршення Бал

Незадовільний Перевищує 25 % 0
Задовільний Понад 10 %, але не перевищує 25 % 1
Нормальний Не перевищує 10 % 2
Оптимальний Не спостерігається 3

Джерело: побудовано за даними [2].

За літературними джерелами маємо наступну інформацію, що всі технології 
на фоні інтенсивного і мінімального захисту за вмістом гумусу призводить до 
незадовільного екологічного стану; за вмістом азоту, що досить легко 
гідролізується буде спостерігатись оптимальний і нормальний екологічний стан; 
за вмістом рухомого фосфору і обмінного калію сучасні технології 
забезпечуватимуть оптимальний, нормальний та задовільний екологічний стан [3].

Як доведено сучасними науковцями розподіл важких металів за 
генетичними горизонтами ґрунту визначається процесами ґрунтоутворення і 
мінералогічним складом материнських порід. Також рівень вмісту важких 
металів залежить від гранулометричного складу і вмісту органічної сировини.

Дослідження впливу мінеральних і органічних добрив за мінімального й 
інтенсивного захисту рослин на накопичення в ґрунті свинцю і міді, показують, 
що внесення добрив протягом тривалого часу не супроводжуються значним 
зростанням вмісту їх у ґрунтах [4].

За вирощування пшениці озимої вміст важких металів у шарах ґрунту буде 
нерівномірним. У нижніх шарах ґрунту кількість їх зменшиться, порівняно з 
верхніми шарами.

Екологічне оцінювання технологій вирощування пшениці озимої за 
показниками родючості і міграції важких металів у генетичних горизонтах 
показує, що технології які передбачають інтенсивний захист рослин та 
удобрення і побічну продукцію потребують вдосконалення за деякими 
технологічними операціями оскільки не забезпечують оптимального 
агрохімічного стану ґрунтів [1].

Перспективами роботи науковців в подальшому повинні бути направлені на 
вивчення впливу окремих технологічних операцій на якість окремих 
сільськогосподарських культур та проведення екологічної оцінки технологій 
вирощування за біохімічними, токсилогічними, та гігієнічними показниками [3].
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ВПЛИВ ПОПЕРЕДНИКІВ НА УРОЖАЙНІСТЬ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ

Пшениця озима -  це провідна культура багатьох країн світу і вона є 
основною зерновою культурою. Тому система агротехнічних заходів має бути 
спрямована на створення якомога більш сприятливих умов для отримання її 
високої урожайності. При цьому важливе значення мають заходи щодо 
виявлення більш гарних попередників особливо за вирощування пшениці 
озимої по ресурсозберігаючих технологіях. Інші агротехнічні заходи не здатні 
забезпечити такий рівень рентабельності, заощаджуючи кошти та матеріальні 
ресурси, це вибір оптимального попередника [1].

Вітчизняними та зарубіжними науковцями було доведено, що для пшениці 
озимої кращим попередником, який сприяє формуванню високого врожаю з 
відмінними показниками якості зерна, є чорний пар. Крім того, в даний час 
спостерігається стрімке збільшення посівних площ такої високобілкової
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